無私捐血逾25次 1612人創新高



150次的高 誌樫表示, 捐血能提醒 他多注意飲 食及身體健 康狀況。

香港文匯報 實習記者 劉初進 攝

香港文匯報訊(實習記者 劉初進)不少外科手術得 以順利進行,實賴市民無私捐出血液。2010/11年度捐 血次數達25次的人數共有1,612人,創歷年新高。香港 紅十字會輸血服務中心昨舉行頒獎典禮,嘉許這批捐 血者。有得獎的傷殘人士表示,一次意外導致右手受 重傷需接受切除手術,幸得有足夠的血液供應進行手 術,保住性命,及後他將這份無私的愛回饋社會,至 今累積捐血多達150次。

年幼獲血保命 一生回饋社會

53歲的高誌樫憶述,12歲時因爬越鐵絲網,拾回踢 至隔籬籃球場的足球時不慎摔倒,送院後證實兩條肋 骨斷裂及右手感染細菌引致細胞壞死,當時急需進行 切除手術,幸血庫有足夠的血液供應,令手術順利進 行。17歲時,自己有一次經過捐血站,憶起自己的經 歷,就開始萌起捐血的念頭,自此成為定期的捐血 者。

在過去36載捐血生涯裡,最令他難忘的是成為「特 約」捐血者,有時被醫院緊急召喚入院輸血,以應付 外科手術的血液需求,雖然過程中感到戰戰兢兢,但 一份使命感油然而生。他笑言:「捐血已成為習慣, 同時捐血也提醒我要注意飲食及運動。」

是日的頒獎典禮並安排了捐血者與受助人會面,現 年52歲的曾天源與捐血者鍾麗英昨日見面時,表達感 激之情。2004年曾天源患急性淋巴癌,因多次進行化 療而需要輸血,起初他還以為香港血液供應量充足, 但在一次久等血液運送時,方知香港血庫一直處於緊 張狀態,而與他同是AB+血型的捐血者不多,每滴血 液來之不易,感恩不已。

區議員絕食抗議港鐵加價





香港文匯報訊(記者 謝雅寶)港鐵昨日起加價,平均加幅 2.2%。西貢區議員方國珊不滿港鐵每年盈餘逾百億元仍加 價,賺盡所有利潤,昨在將軍澳港鐵站絕食15小時,抗議港 鐵加幅過高,加重市民生活負擔。她直斥港鐵壟斷將軍澳交 通網絡,要求運輸署加強將軍澳交通配套,開設更多巴士路 線。

今次是港鐵連續第2年按「可加可減」機制加價,去年平 均加幅達2.05%,今年平均加幅更高達2.2%,每程加價最多 0.5元,不少乘客均抱怨港鐵坐擁巨額盈餘下仍加價。昨日方 國珊拉起抗議橫額,絕食15小時,抗議港鐵加價。

方國珊表示,將軍澳交通配套不足,港鐵是居民最主要的 交通工具,但區內90%學生都是跨區上學,交通負擔沉重, 部分居民的交通開支佔月入近20%,加價後,每名學生的每 月交通費飆升,縱然港鐵推出「搭100送1票」優惠,但優惠 門檻過高,以將軍澳至旺角為例,每程收費8.4元,即使每周 搭足10次,仍未能符合資格享有優惠。她建議,港鐵應參照 西鐵線的「全月通」,在將軍澳線、荃灣線及觀塘線出售月 票;或參考早前「搭10送1」的優惠。

渡輪加價申覆核 長洲居民憂旅客減20%

香港文匯報訊(記者 郝君兒)離島渡輪將於下月1日起加 價。有長洲居民入稟申請司法覆核,指中環至長洲航線加價 後假日和平日船票差距逾40%,違反運輸署去年底指不超過 20%的承諾,要求推翻加價決定。提出司法覆核的長洲街坊 會主席郭卓堅指出,運輸署就加幅「反口」,憂慮假日渡輪 大幅加價會打擊長洲旅遊業,料旅客量或跌20%,他不擔心 被批濫用司法程序,強調獲不少居民支持。運輸署回應指, 會與地區人士保持溝通。

運輸署今年3月宣布,來往中環和長洲的新渡輪航線將於 下月加價,成人慢船普通位票價,平日和假日分別是12.6元 和18.4元,相差46%;快船普通位票價平日和假日則分別是24.6 元及35.3元,相差亦達43%。不過,郭卓堅展示文件,指運輸署 在去年12月給居民的回信,承諾把平日及假日票價差距縮減至 不超過20%,根據該文件,運輸署曾表示票價升幅「從現時 大約40%收窄至不能超過20%」,郭卓堅批評,運輸署「反

口」,破壞了居民的合理期望,故決定入稟推翻加價決定。 長洲每逢假日都人頭湧湧,特別多遊客或市民前往感受小 島風情。郭卓堅直指如假日船票特別貴,島上的旅遊業將最 受打擊,因「遊客會想,不如到深圳遊玩,反正一家幾口單 是船票已達100至200元」,他表示雖現未加價,但島上商戶已 估計加價後客量可能會較現時減少20%,不排除有部分店舖

或捱不住面臨結業。 運輸署發言人表示,就長洲渡輪服務的招標工作已經完 成,署方已向離島區議會、立法會及相關地區人士交代招標

結果。

旺角劏房日租800 可藏45大肚婆 民建聯促增巡查

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧)食物及衛生局將 於周內公布,內地孕婦明年赴港產子名額。民建聯

最近派員「放蛇」追蹤中介在港實況,發現中介無孔不入,已進駐私家醫院招攬生 意,除安排預約服務,更安排旺角「孕婦公寓」供產婦待產,每日租金約800元。民建 聯向一幢大廈的管理員求證,發現該大廈最少有15個單位變成「孕婦公寓」,估計每間 可「劏」成3個單位,中介最少能同時賺取45名內地孕婦的租金。民建聯立法會議員陳 克勤質疑,中介無牌經營公寓違反法例,加上近日接到最少10宗居民投訴,促請有關

部門加強巡查,取締無牌「孕婦公寓」,並建議特區政府成立專責小組,

與內地有關部門合作打擊非法中介服務。



香港文匯報記者彭子文 攝

訴。圖左為立法會議員陳克勤,右為民建聯紅

磡總幹事陳仲翔。

■圖為疑是

產子中介安

排內地孕婦

入住旺角

香港文匯報

彭子文 攝

記者

寓」。





民建聯自上月至今,接獲約10宗有關「孕婦公寓」 的居民投訴,逾90%涉及位於旺角、油麻地、紅磡及土 瓜灣等的大廈,大部分為居民投訴大廈經常有陌生人 出入,甚為騷擾。有業主則懷疑在不知情下將單位租 予中介公司,中介以數百元一晚轉租予待產的孕婦, 租期僅數天,懷疑違法,業主擔心需負法律責任。

中介醫院招生意收費數萬

民建聯紅磡總幹事陳仲翔於上月初到西九龍一家私 家醫院「放蛇」,一名中介直接在醫院內向他招攬生 意,更聲稱可為其內地懷孕朋友安排10月底來港分 娩,服務費高達數萬元,又坦言費用會由醫生及中介 瓜分。該名中介更透露,能安排位於旺角一間大廈的 「孕婦公寓」,讓孕婦在港期間留宿,收費每晚約800 元,一般住約10多天。

他又佯裝訪客到有關大廈視察,與保安員交談期間 得悉,旺角因公立及私家醫院林立,不少大廈提供 「孕婦公寓」,讓中介安排內地孕婦入住,僅該大廈最 少有15個單位為「孕婦公寓」,並變身「劏房」,最多 供45人入住。

陳仲翔指,中介僅出租「孕婦公寓」每月已可獲厚 利,如有中介稱在紅磡提供服務式住宅單位,但有關 單位一般為月租,顯示中介租後再以800元至逾千元分 租予內地孕婦。

公寓未領牌或違消防安全

他強調,香港目前法例規定,任何處所提供收費住 宿,若租期少於連續28天,須領有旅館牌照,但他估 計大部分「孕婦公寓」均未有領牌,孕婦租客及業主 均未得到應有保障,而無牌「孕婦公寓」分拆出租, 可能會有結構和消防安全問題,而民政事務總署轄下 的牌照處稱,有關「懷疑無牌經營旅館」的檢控數字 偏低,故促請有關部門加強巡查。

入境處排隊黨200元售籌

此外,陳仲翔並到油麻地西九龍入境處視察協助辦理 證件的「排隊黨」情況,發現附近夜市檔主,有提供代 客排隊辦證的服務。有檔主稱,他們收費僅400元,較 中介的700至800元低,事主只需早上8時之前到場,保 證有籌,又聲稱「排隊黨」佔據該服務,一般人即使通 宵等候亦會被插隊,未必獲籌。陳仲翔一天早上實地觀 察,就有「排隊黨」以200元兜售「隊頭」籌號。

序,並已實行一系列措施優化排隊安排,當中包括為 排隊人士登記姓名或證件號碼,並於辦證時核對以防 止賣籌情況,並呼籲辦證人士先於網上預約,處方強 調措施已有效改善排隊及派籌的安排和秩序。

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧)內地孕婦湧港產 子,打亂香港公私營產科服務。民建聯調查發現, 公立醫院作為香港人醫療的安全網,72%受訪的香港 市民認為,公立醫院不應接收夫婦皆非港人的內地 孕婦(即雙非孕婦),但對於丈夫為港人的內地孕婦 (即單非孕婦),43%就認為應繼續為她們服務。民建 聯認為,一刀切處理內地孕婦問題並不公平,要求 醫管局重新開放公立醫院今年的預約分娩名額予 「單非孕婦」,而在日後統一發放分娩預約證明書 時,當局應考慮向「雙非」孕婦收取額外費用,減 低有關人士來港產子意慾。

72%人贊成不收「雙非」婦

民建聯於4月28日至5月6日訪問了726名香港市民, 約30%人自2003年起曾使用香港產科服務,其中有 76%為香港本地孕婦,約10%為「單非」孕婦,另 2%為「雙非」孕婦。

調查結果發現,約80%受訪者認為,內地孕婦已嚴 重影響公立醫院產科服務,78%人認為有關問題影響 港府制定醫療、教育和福利等政策。為紓緩產科壓 力,72%受訪者同意公立醫院不再接收「雙非」孕 婦,43%人認為「單非」孕婦可繼續享用公營產科服 務,36%更贊成公立醫院減收「單非」孕婦的費用。

陳克勤指一刀切不公

民建聯立法會議員陳克勤表示,港府現時不分 「單非」或「雙非」,一刀切處理內地孕婦問題並不 公平,因為「單非」孕婦的港人丈夫為港作出貢 獻,其家人有權享用本地公營服務。他建議,當局 考慮重新開放公立醫院今年非本地人士分娩名額予 「單非」孕婦;為控制「雙非」孕婦來港產子數目, 港府可研究把分娩預約證明書分類,當「雙非」孕 婦申請預約時,應收取額外費用,以減低她們來港 產子意慾。

食物及衛生局將於周內公布,內地孕婦明年赴港 產子名額。陳克勤認為,本地及內地孕婦的分娩服 務名額應定為7比3,有關比例不應隨意調整,以免 私家醫院以不同藉口增收內地孕婦,繼續謀取巨額

醫局:已預留名額予本地婦

醫管局發言人昨日在回應時表示,公立醫院會根 據接受服務人士的個人身份,決定有關人士是否符 合資格,而按當局一貫政策,公立醫院產科服務必 須預留足夠分娩名額予本地孕婦,醫院只會在服務 有餘額的情況下才接受非本地孕婦預約分娩。

醫管局續指,特區政府將成立工作小組研究、規 劃和統籌全港產科服務安排,其中亦會涵蓋非本地 孕婦在香港醫院分娩的安排。醫管局尚待工作小組 的討論及決定,以跟進分娩服務,故現階段未有任 何進展或決定。

仁人家園四川建逾千房舍

四川汶川5·12地震迄今已3年,但 港人對當地的支援沒間斷。其中, 仁人家園由2009年至今,派出超過 1,000名義工為包括受災的彭州市、 中江縣及青川縣等地修建1,139家房 舍及1所幼兒園,並正與四川政府商 討再訪當地,進行「危樓安穩」工 程,鞏固建築及修復樓房結構。

仁人家園於上月8日至13日,帶領 80位義工到四川青川縣竹園鎮,協 助150戶家庭,興建6座5層高的樓 房。連同之前的重建工程,過去3年 共完成9項重建計劃,涉及超過1,000 名義工。香港義工在當地建築工人 協助之下,鏟泥砌磚,一手一腳為 受災同胞興建樓房,重建家園。

將進行「危樓安穩」工程

雖然為期3年的重建計劃已經完 結,但仁人家園正與四川政府商 討,進行「危樓安穩」工程。仁人 家園表示,震後有不少樓宇外部雖 完整,但樓房結構已受嚴重損壞, 部分樓舍的樓梯已完全損毀,不宜 居住,仁人家園希望再與四川政府 合作,到當地鞏固及修復樓房,讓 災民有棲身之所。另外,早前雲南 發生4級地震,當地不少泥磚屋出現 裂紋。仁人家園希望招募100名香港 義工,於10月到雲南修建混凝土房 屋,以取締結構不穩固的泥磚屋。

港人內地妻促公院開放床位

醫院產科「迫爆」問題嚴重,醫管局宣 布公立醫院本年底前不接受非本地孕婦 預約產科服務後,連帶港人內地配偶也 受影響。有關注兩地跨境家庭的團體不 滿有關安排,趁昨日父親節舉行記者 會,促請當局開放產科床位予港人內地 妻子,並計劃下月1日發起遊行,表達 訴求。有團體指,目前約有100名預產 期在今年年底前的港人內地妻子,未獲 安排床位。

「中港家庭權益會」在記者會上指, 該會至今接獲80名港人內地妻子求助, 她們的預產期在今年底或之前,但至今 未能預約產科床位,感到非常困擾,估 計目前約有100個跨境家庭受影響。

太已懷孕4個月,目前仍未成功預約床 位,不知如何是好。他説,由於兩人在 香港註冊結婚,未能取得內地的婚書, 以致不能在內地預約分娩:「難道7至8 個月 (懷胎) 才能確定床位嗎?」

該會又指,部分本地孕婦在公立醫院 及私家醫院雙重預約產科床位,有人最 終選擇了其中一類醫院,故當局公布的 使用量數據有重疊情況,要求當局扣減 有關數據,及把本地孕婦騰出的床位分 配予港人內地妻子,又要求醫管局行政 總裁梁栢賢運用權力,讓港人的內地配 偶在公立醫院分娩。該會並計劃於下月 1日發動跨境婚姻家庭遊行,爭取港人 的內地配偶在本港分娩的權利。